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➜	Ihr Weiterbildungsinstitut: 
STS Schweizerische Treuhänder Schule AG 
Josefstrasse 53, 8005 Zürich, Telefon 043 333 36 66 
Fax 043 333 36 67, info@sts.edu, www.sts.edu

Sie prüfen seit Jahren die Zabü AG, gegründet durch Familie Fühlauf-
denzahn. Sie beschäftigt seit 2016 mehr als 250 Vollzeitangestellte. Das 
Unternehmen verzeichnete in den letzten Jahren ein enormes qualitati-
ves und quantitatives Wachstum; so wurden nicht nur wesentliche Erfin-
dungen erfolgreich eingeführt, sondern auch die internationale Expan
sionsstrategie erfolgreich umgesetzt.
Die Bilanzsumme betrug 2016 erstmals 19,9 Mio. Franken und der 
Umsatz stieg 2016 ebenfalls erstmals auf 39,2 Mio. Franken. Aus der 
letzten Gesprächsnotiz entnehmen Sie, dass im Jahr 2017 eine weitere 
Unternehmung hinzugekauft werden sollte. Der Akquisitionspreis beträgt 
5 Mio. Franken. Durch diese Akquisition sollte auch der konsolidierte 
Umsatz um 5 Prozent ansteigen.

Aufgabe 1
Entscheiden Sie, welche Revisionsart für das aktuelle Geschäftsjahr 2017 
für den Einzelabschluss der Zabü AG zur Anwendung kommt.

Lösung
Rahmen für die Beurteilung der Erfüllung der Grössenkriterien:

➜➜ Art. 727 Ziff. 2 OR – Grössenkriterien für die Durchführung einer 
ordentlichen Revision
2. �Gesellschaften, die zwei der nachstehenden Grössen in zwei 

aufeinander folgenden Geschäftsjahren überschreiten: 

a. Bilanzsumme von 20 Millionen Franken 

b. Umsatzerlös von 40 Millionen Franken 

c. 250 Vollzeitstellen im Jahresdurchschnitt

Jahr Bilanzsumme Umsatz Anzahl Mitarbeiter

Anforderung mind. 
zwei Kriterien 
erfüllt

20 Mio. CHF 40 Mio. CHF 250 Vollzeitstellen

2016 19,9 Mio. CHF 39,2 Mio. CHF 250

2017 24,9 Mio. CHF  
(Zugang einer 
Beteiligung von mind. 
5 Mio. CHF)

evtl. wird der Umsatz überschrit­
ten. Die Umsatzzunahme aus 
der Beteiligung fliesst nur in den 
konsolidierten Umsatz

250

mind. 2 Jahre 
> 20 Mio. CHF 
nicht erfüllt

mind. 2 Jahre  
> 40 Mio. CHF 
nicht erfüllt

mind. 2 Jahre  
> 250  
erfüllt

Entscheid: Die Jahresrechnung ist voraussichtlich noch im Rahmen einer 
eingeschränkten Revision zu prüfen.
Begründung: Die Grössenkriterien werden noch nicht erfüllt.

Aufgabe 2
Listen Sie drei Unterschiede zwischen einer eingeschränkten und einer 
ordentlichen Revision auf.

Lösung

Ordentliche Revision Eingeschränkte Revision

Prüfung der Existenz eines internen Kontrollsystems ➞ PS 890 Keine IKS Prüfung erforderlich 

Teilnahme an der Inventurbeobachtung Teilnahme nicht erforderlich 

Einholen von Drittbestätigungen (Bank, Debitoren, Kreditoren, 
Rechtsanwaltsbestätigung) ➞ PS 505

Bestätigungen nicht erforderlich 

Prüfungshandlungen zu dolosen Handlungen ➞ PS 240 Keine systematische Prüfung von 
dolosen Handlungen 

Keine Mitwirkung bei der Buchführung Doppelmandatsführung möglich 

Teilnahme GV Nicht an der GV teilnehmen

Positive Prüfungsaussage Negative Prüfungsaussage

QS als Qualitätssicherung SER als Qualitätssicherung

Revisionsexperte Zugelassener Revisor

Quelle: PS und SER

Aufgabe 3
Welches sind die Voraussetzungen für eine freiwillige ordentliche Revision?

Lösung
Die Statuten, die Generalversammlung oder die Aktionäre, die zusam-
men mindestens 10 Prozent des Aktienkapitals vertreten, können eine 
freiwillige ordentliche Revision verlangen (Art. 727 Abs. 2 und 3 OR).

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/27/317_321_377/de#art_727
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/27/317_321_377/de#art_727



